新疆信汇峡清洁能源有限公司60万吨/年粗芳烃加氢技术优化项目
环境影响评价公众参与第一次公示

按照《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号）等法律、法规及有关规定，建设单位是建设项目选址、建设、运营全过程环境信息公开的主体，是建设项目环境影响报告书（表）相关信息和审批后环境保护措施落实情况信息公开的主体；建设单位编制环境影响公众参与的过程中，应当公开有关环境影响评价的信息，征求公众意见。建设单位对所发布的公示信息内容负全责并承担法律责任。
我公司于2023年1月委托新疆沃谱瑞节能环境科技有限公司承担“新疆信汇峡清洁能源有限公司60万吨/年粗芳烃加氢技术优化项目”环境影响评价工作，为维护社会公众合法的环境权益，提高环境影响评价的科学性和针对性，提高环保措施的合理性和有效性。现依据《中华人民共和国环境影响评价法》《环境影响评价公众参与办法》（部令第4号）相关要求，对该项目环境影响评价工作进行第一次公示，向公众公开本项目环境评价的有关信息，并征求公众意见和建议。公示内容如下：
一、建设项目基本概况
项目名称：新疆信汇峡清洁能源有限公司60万吨/年粗芳烃加氢技术优化项目
建设单位：新疆信汇峡清洁能源有限公司
建设性质：技改
总 投 资：1028万元
建设地点：新疆维吾尔族自治区哈密市伊吾县淖毛湖镇伊吾工业园区信汇峡厂区内。
建设内容及规模：对现有生产装置开展了技术优化，主要包括生产工艺参数的调整，生产设备（泵类、气化器）与管线的优化配置等。在优化过程中决定利用原粗芳烃（煤焦油）预处理单元脱酚塔预留的粗酚外采线采出粗酚产品，该优化主要对粗芳烃（煤焦油）预处理单元的工艺参数进行了调整，使粗芳烃（煤焦油）进入加氢装置前通过侧采线产出粗酚。
二、环境影响评价工作程序和主要工作内容
工作程序：环评单位接受委托后，对项目所在区域进行实地调查和分析，收集相关资料，在此基础上完成“三合一”环境影响报告书的编制，并按要求进行公众参与，将公众的反馈意见纳入环境影响报告书中，完成后的“三合一”环境影响报告书报请生态环境主管部门审批。
主要工作内容：在对项目所在区域环境质量现状分析的基础上，对项目施工期和运营期可能产生的环境影响和生态破坏进行分析和预测，包括环境空气、水环境、声环境、固体废物和生态环境等，进而提出相应的环境保护措施，从环境保护角度得出建设项目的结论。
三、建设单位名称及联系方式
建设单位：新疆信汇峡清洁能源有限公司
联系人：李工
[bookmark: _GoBack]联系电话：18399183167
四、承担环境影响评价报告书编制单位及联系方式
环评单位：新疆沃谱瑞节能环境科技有限公司
联系人：李工
联系电话：0991-3343111
电子邮箱：526518259@qq.com
五、征求公众意见的主要注意事项
征求公众意见的范围：征求项目建设区域周边公众对项目建设区域环境质量现状、项目实施的环境影响、污染防治措施及其他有关环境保护方面的建议或意见。
征求意见的主要注意事项：①项目区域周边环境现状及主要环境问题；②从环境角度考虑，是否赞同本项目的建设；③对本项目选址及环境影响方面的意见和看法，污染防治措施方面的建议等。
六、公众意见表链接
http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xxgk01/201810/t20181024_665329.html
七、提交公众意见表的方式和途径
本次公众参与本着知情、真实、平等、广泛和主动的原则，采用公开发布工程信息收集公众意见及建议，公众可点击文本链接获取建设项目环境影响评价公众意见表，填写后可采取向公示指定地址发送信函、传真、电子邮件等方式，发表对工程建设及环评工作的意见看法，发表意见的同时请提供详尽的联系方式以及真实姓名，以方便对您提出的意见进行及时回复。
建设单位将在本工程《公众参与单行本》中真实记录公众的意见和建议，并将公众的宝贵意见、建议向工程的设计单位和政府审批部门反映。

新疆信汇峡清洁能源有限公司
2024年2月23日
伊吾县：http://www.xjyiwu.gov.cn/info/1809/76284.htm


